



“赵元任是常州也是清华的骄傲”

本期“青果思享会”:清华人讲清华人

11月3日是赵元任先生诞辰纪念日,作为“2023赵元任艺术节”系列主题活动之一,10月21日,“青果思享会”公益文化讲座在“江南名士第一巷”青果巷开讲。现场,清华大学副研究员刘惠莉女士为大家分享了《“好玩儿”的赵先生:从清华留美生到国学导师》。

张敏

本地大学生赶到讲座现场学习

本期“青果思享会”既是“2023赵元任艺术节”系列主题活动之一,同时也是常州市委宣传部、市文明办、市党史工委(市地方志办)组织的新时代文明实践“十百千万”行动中的“千场宣讲”之一。“赵元任艺术节”已经连续举办三年,今年共组织开展5大类30项文化艺术活动,同时被纳入了2023年常州中吴文化艺术节和2023紫金文化艺术节常州市群众文化系列活动。

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌活动和天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一,是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中重要的子品牌。自2020年举办以来,以“尤思琅嬛·且享青果”为理念,围绕“遇见大师”“品读名士”“慢享书香”三大主题系列,定期邀请国内文化艺术和学术理论界专家学者登上讲台,让广大市民在家门口就能品尝一杯“常州文化下午茶”。

本期讲座由晋陵文旅、天宁区委宣传部主办,现代快报、天宁区全民阅读促进会承办,清华大学校史馆、青果巷历史文化研究院协办。

当天,来到讲座现场的不仅有

文化爱好者,也有来自常州工业职业技术学院的学生们。该校旅游与康养学院学生会主席徐静楠告诉记者,她今年读大三,在校期间也听老师讲过常州名士赵元任的故事。

“今天听了刘老师的讲座,我对赵元任先生有了更深入的了解。他不仅是学霸,还热爱生活,对学习始终保有热情,我想这是值得我们现在年轻人学习的地方。”徐静楠说。

当天活动同时进行了网络直播,线上吸引了10万多人参与听讲。

“赵元任是常州也是清华的骄傲”

刘惠莉毕业于清华大学历史系,当天的讲座可谓是“清华人讲清华人”。现场,她从赵元任先生与清华结缘、在美十年、短暂的清华教学生涯、清华国学研究院最年轻的导师、难忘清华园等五个方面,讲述了赵元任先生不平凡的一生。

刘惠莉表示,赵元任先生是从常州也是从清华走出的享誉世界的语言学大师、作曲家、翻译家、科普工作的先行者。

在他充满探索精神的一生中,始终怀有对语言学、哲学、数学、物理学、心理学、天文学、音乐、戏剧、摄影等诸多领域的浓厚兴趣。他以

“有趣”“好玩儿”的心态,忘我地投入到所热爱的事业中,并取得了杰出的成就。“赵元任先生是常州也是清华的骄傲。”

刘惠莉向大家介绍,赵元任先生在清华工作的时间并不算长,但他在清华的工作、生活却是其人生、事业中非常重要的一段经历。

1910年,赵元任以同榜第二名的成绩考取游美学务处组织的第二批直接留美赴美留学,从此与清华结缘,开启崭新的人生。

“赵元任是妥妥的学霸!”刘惠莉表示,1910-1914年,赵元任在康奈尔大学数学系学习,获学士学位。多年保持康奈尔历史上平均成绩最高纪录。

他学习兴趣日益广泛,不但学习很多物理学课程,还开始学习哲学、语言学、音韵学、教育心理学、生物实验等课程。

到美国不久,赵元任就购买了相机,开始用相机记录学习和生活。同时,他对音乐的兴趣日益深厚,分期付款购买了旧钢琴一部。1913年,他开始正式选修音乐课程,学习和声学,学弹钢琴,学习作曲。

他是中国现代语言学的奠基人

1914年,赵元任参加创建中国



讲座现场 张敏摄

科学社及创办《科学》月刊,并在《科学》上发表了论文、科学小品、译文及音乐作品。

1915年9月,他转学哈佛大学。1918年他从哈佛大学毕业,获哲学博士学位。

1924年初,赵元任决定接受清华邀请回母校任教。1925年6月赵元任回国,成为清华国学研究院最年轻的导师。正式以中国语言学及语音学为自己学术上的主攻方向,开始了一生中非常重要的学术活动——汉语方言的调查研究,编写出我国“第一部用现代语言学的知识研究汉语方言的划时代的经典著作”——《现代吴语的研究》专著。

其间,他还出版了“在中国现代音乐史上具有举足轻重的地位”的《新诗歌集》。为胡适、刘半农、徐志摩等人的新诗及白话诗词谱曲,创作了《也是微云》《教我如何不想

她》《海韵》等一批具有广泛社会影响的优秀音乐作品。

讲座最后,刘惠莉借用赵元任研究学者苏金智教授的话,总结了赵元任先生的贡献。“赵元任出生在摇摇欲坠的晚清王朝,亲身经历了中国最后一个封建王朝走向崩溃和灭亡的全过程,也看到了世界列强欺凌侮辱自己同胞的一幅幅情景。他与许多同时代人为了祖国的强大不断地求索、挣扎和奋斗。晚年他虽然身处异域,但他并没有忘记自己的祖国。他深知作为一个中国人应该怎样自强,中国的学术研究应该走什么样的道路才能进入世界学术的殿堂。他是中国那个时代的优秀知识分子的代表,深知知识分子的责任与局限。他在坚持不懈的奋斗中给人类留下了一笔宝贵的知识财富,也为中国学者在世界学术史上留下了不可磨灭的印记。”

594名新市民学生共享优质教育

常州经开区林南小学今年9月启用,全员吸纳庆丰新市民小学学生,在这里读书的594名学生,来自全国23个省市和自治区,其中少数民族就有13个。“民转公”后,学校软硬件大大提升,也解决了孩子们学籍和升学问题上的负担,享受优质教育。

常景轩 陆文杰

做好教学工作,更要做好育人事业

“让每一个种子都遇见最美的自己。”这是林南小学育根楼上镌刻的标语。这次“民转公”,让不少来常州经开区务工的家长让孩子读公立学校的愿望变成了现实。

“常州经开区东三镇流动人口多,做好流动人口随迁子女入学工作,是提高教育公共资源均等化服务水平、促进教育公平和社会和谐的重要举措,也是落实学有所教的一个重要方面。如今学校环境提升上去了,更要想着如何教好孩子们。”林南小学副校长宋文俭很忙,除行政上的事项,他的教学科目是语文。如何避免照本宣科,符合学

情设计教学、激发孩子的学习积极性,是他最近工作的重点。

“每一个在这里读书的孩子,都承载着每一户新市民家庭的希望。”宋文俭说,学校不仅要做好教学工作,更要做好育人事业。这次常州经开区作文竞赛,林南小学在校级选拔的基础上,鼓励学生多读多写,吴佳琪等同学获得了二等奖,建立了自信,家长脸上也有光。

校长邵瑜表示,教师团队为此创生了系列课程和活动故事,培养学生适应学习、适应生活、适应社会的能力,“让他们对自己有信心,对未来有希望。”

共享优质资源,年轻教师更有冲劲

“应聘到林南小学之后,工作上有幸遇见了不少学科‘大神’来指导,一起过来的同事也自发‘卷’了起来!”90后英语老师张娟教龄8年,应聘到林南小学,来到公办学校教学,感觉自己上了一个更好的平台,教学生涯更有奔头、更有冲劲。

俞倩老师曾是林南小学的学生,现在她应聘到林南小学任教。她说,最开心的是新学校开齐开足了信息、体育等课程,让孩子们的学习生活不再枯燥,每天都充满了期待。自己也在努力做好职业规划,给学

生带来更高水准的学习体验。

据悉,常州经开区近年来通过集团化办学,共享优质教育资源,越来越多孩子享受到优质均衡的教育。林南小学隶属于常州经开区横林小学教育集团,如今学校里的31名老师结构多元,年轻人居多。新学期开学后,不少横林地区其他小学优秀教师前来交流,新老教师结对学习,交流课改经验,学习氛围浓厚。

课程多元化,学有所乐展特长

每天下午放学后,学校提供课后服务,孩子们第一课时完成笔头家庭作业和个性化提优补差,第二课时开展阅读、影视等活动,并引进优质资源举行魔方、编程、游泳等兴趣爱好项目。

如今,家长早上送孩子上学,下午5时接孩子放学,不影响上班工作。通过与老师沟通、参加家长会、参加学校举办的专家讲座等,不少家长了解到家庭教育同样重要,关注孩子的情绪,缓解孩子的压力,营造出好的家庭氛围。

“现在的教育真是越来越好了,孩子们德智体美劳全面发展,我们做家长的也要学习进步。”林南小学一位接孩子放学的家长说,“孩子上好学,我们就安心!”

钟楼工匠学院成立

第六届“钟意匠心”职业技能竞赛启动

10月22日,常州市钟楼工匠学院成立暨第六届“钟意匠心”职业技能竞赛启动仪式在常州冶金技师学院举行。在仪式中,多个科技创新项目获2023年度钟楼区职工“三个十大”和“五小”活动的优秀项目颁奖,钟楼区人社局、钟楼区总工会、常州冶金技师学院共同签订钟楼“工匠学院”共建协议,并为工匠学院讲师团成员颁发聘书。

据了解,“钟意匠心”钟楼区第六届职业技能竞赛将从本月底持续开展至今年12月底,设置有人工智能训练师、互联网营销师、工业机器人系统操作员、制图员、中式面点师、中药调剂员、育婴员7个职业(工种)的技能竞赛项目,各职业(工种)第一名的选手将荣获“常州市技术能手”称号,参赛职工人数预计接近2000人。

吴文龙 陈云龙

常州武进区城运中心投运

近日,常州武进区城运中心投运,将高效推进全区城市运行“一网统管”工作。

据悉,武进区城运中心是统筹考虑全区“一网统管”城市运行指挥、网格化服务管理及区域社会治理现代化工作的实际需要,在区域社会治理现代化指挥中心的整合建设而来,集基层治理、城市运行指挥、网格服务管理于一体,负责实施推进区域治理、城市运行、网格服务管理的统筹指导、指挥协调、监督考核等工作。

按照“一屏观全域、一网管全区、一心联十方”建设思路,中心布局建设指挥、调度、展示、会商、值守、办公六大功能区。软件平台方面,已规划开发5大类74项治理场景体系。其中,区级特色场景40项,校园安全等10项社会治理场景已经“上屏”运行。中心将为武进区加快推动治理模式创新、治理方式重塑和治理体系重构,加速构建“一心十联新机制、一网统管新格局”,加快提升全区社会治理现代化水平提供支撑。

政法轩 葛小林